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Dacă în epoca comunistă orice abordare istorică era supusă unui fals dogmatism cenzurat şi 
dezbrăcat de aproape întreaga haină a adevărului istoric, în zilele noastre suntem ispitiţi a cădea într-o altă 
extremă, poate mult mai periculoasă, pe care o putem ridica la rangul de „păcat capital”: uitarea. Atunci 
când uităm de cei cărora le datorăm faptul că existăm, că suntem liberi a ne exprima bucuriile sau 
întristările în limba maternă, în credinţa strămoşească, că putem să vedem nu numai fruntariile visate încă 
de acum patru veacuri de unul din cei mai cutezători români pe care i-am avut vreodată, cu nume de 
arhanghel, am merita un canon de pocăinţă aspru, colectiv, pentru toată etnia. 

Frica de acest canon probabil că i-a făcut pe unii sătmăreni, istorici sau oameni de cultură1 să se 
rupă din ritmul ameţitor al „trend-ului” de globalizare a lucrurilor mărunte şi insipide, întorcându-se spre 
origini, destul de puţin studiate sau rar scoase în evidenţă cu o ciudată pudoare amnezică. 

Atunci când ne aducem aminte de înaintaşii care au udat cu lacrimi de sânge acest pământ, care au 
suferit umilinţe greu de descris în cuvinte omeneşti pentru limbă, credinţă şi dragoste de neam, primul 
imbold ar fi să îi aşezăm într-o imensă galerie de icoane sfinte, în faţa cărora ar trebui toţi românii adevăraţi 
să se închine cu cea mai adâncă umilinţă şi smerenie, aşa precum odinioară Moise, pe muntele Sinai, a 
cerut din adâncul fiinţei sale iertare Tatălui ceresc pentru uitarea poporului său. Nu vom putea niciodată să 
scăpăm de păcatul uitării oricât de multe fapte nobile, uneori fals samaritene am săvârşi zi de zi, nu vom 
putea nicicând să ajungem la limanul mântuirii oricâtă credinţă am demonstra, dacă nu vom ridica din 
colbul istoriei pe toate acele ilustre figuri de bărbaţi ale căror pilde de viaţă şi curaj avem datoria sfântă să 
le trecem cu litere de aur în cartea mântuirii neamului nostru. 

Părţile sătmărene, aşezate la fruntarii de ţară, cele în care trăim  şi uneori chiar ne mândrim cu ele, 
sunt copleşite de o istorie atât de zbuciumată, încât atunci când cineva de aiurea citeşte istoria românilor de 
aici, crede că citeşte o istorie a evreilor sau cel puţin a armenilor. Apele Someşului au fost martore tăcute la 
puţine momente de pace şi linişte, prea puţine pentru bunătatea şi căldura lăuntrică a unui neam care nu-şi 
dorea decât să aibă pâinea cea de toate zilele pe masa copiilor săi, să se bucure sau să se întristeze după 
credinţa lui pe care dintotdeauna a numit-o „legea românească”. A avut pământuri mănoase şi păduri 
întunecoase care încet şi sistematic i-au fost luate, a avut tradiţii vechi de milenii şi o mitologie ale căror 
„fărâmituri” păstrate azi extaziază pe orice cercetător, a avut o limbă a cărei dulceaţă pe unii i-a deranjat, 
fiind la fel vorbită la Nistru, la Tisa, la Marea cea Mare, până aproape de Munţii Pindului, sau pe valea 
Savei. A avut o credinţă veche de la Apostolul Andrei care încet a înlocuit enigmaticul cult a lui Zamolxe, 
cântându-şi psalmii şi împărtăşindu-se din Sfintele Taine Cereşti în bisericuţe mici din pământ sau din lemn 
în care preoţii, adevăraţi Decenei, îl coborau pe Hristos cel Ceresc în amurgul fiecărei dimineţi cu 
Dumnezeească smerenie şi tăcută credincioşie. 

Neamul nostru a fost un neam de ţărani care cu sudoarea frunţii munceau pământul şi cu sudoarea 
inimii se rugau Creatorului. Ţărani erau şi preoţii, care munceau laolaltă cu păstoriţii lor, iar pentru a învăţa 
tainele „potcoavelor” şi a rânduielilor sfinte, mergeau la micile schituri din margine de codru, adevăraţi 
plămâni de sănătate duhovnicească, unde vieţuiau într-un smerit anonimat călugării, „conservatori de limbă 
strămoşească, cărora li se cuvine toată recunoştinţa noastră”2. Ei erau sfinţiţi de episcopi aproape la fel de 
săraci şi de smeriţi ca şi ei, într-o consacrare a misiunii apostolice sfinte pe care Însuşi Mântuitorul o lăsase 

                                                 
1 Claudiu Porumbăceanu, Bujor Dulgău, Oameni din Sătmar, Ed. Solstiţiu Satu Mare, 2000 
  Viorel Ciubotă, Lupta românilor sătmăreni pentru unire (1918-1919), Ed. Muz. Sătmărean, 2004 
  Câmpean Viorel, Oameni şi locuri din Sătmar, Ed. Citadela Satu Mare, 2008 
  George Vulturescu, Cultură şi literatură în ţinuturile Sătmarului. Dicţionar 1700-2000, Ed. Muzeului   Sătmărean, 2000  
2 Dariu Pop, Mărturii strămoşeşti, Ed. Athenaeum, 1938, p. 157 
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ca Testament pe pământ atunci când a zis: „Mergând, învăţaţi toate neamurile, botezându-le în numele 
Tatălui, al Fiului şi al Sfântului Duh…”.3 

De-a lungul negurilor timpului, credinţa şi limba strămoşească au fost singurele bogăţii pe care n-
am vrut să le dăm. Au venit pe aici multe neamuri şi au plecat, altele au venit şi n-au mai plecat, încercând 
în timp şi aceste bunuri să ni le ia, dar ne-am opus cu toată fiinţa noastră. E adevărat, au fost perioade de 
timp în care aproape că le-a reuşit, totuşi, iată-ne şi azi aici, vorbind şi rugându-ne aşa cum vrem noi, aşa 
cum au vrut şi înaintaşii noştri. Nu învinuim pe nimeni de nimic, nu polemizăm cu nimeni, pentru că nu am 
avea nimic de câştigat şi nici nu am avea dreptul, fiindcă istoria şi Tatăl cel Ceresc au numai acest drept, 
credem însă cu tărie că în Planul său, infinit mai presus de înţelegerea noastră, Dumnezeu a vrut să ne 
încerce atât de mult pentru că ne iubeşte atât de mult, cu o dragoste atât de adâncă încât nu ne-ar fi de ajuns 
o viaţă pământească ca să-i mulţumim. 

În cele ce urmează, am dori să aducem un mărunt prinos de recunoştinţă pentru credincioşia, 
dragostea de ţară şi faptele lor, tuturor preoţilor care, alături de păstoriţii lor ne-au făcut să fim ceea ce 
suntem azi dar şi să invocăm ajutorul Sf. Arhangheli şi Voievozi Cereşti Mihail şi Gavril, hramul a 90% 
din bisericile noastre, dovadă de netăgăduit a recunoştinţei faţă de importanţa colosală pe care a avut-o 
mănăstirea de la Perii Maramureşului, apoi cele de la Santău4, Cuţa şi Bixad, dar şi celelalte mănăstiri a 
căror existenţă în timp doar o putem bănui. În acestea au activat un lung şir de episcopi, majoritatea 
anonimi, totuşi, ni s-au păstrat câteva nume: Ilarie de la Cuţa, Efrem de Habra, Eutihie5 şi nu în ultimul 
rând pe Iosif Stoica, unul dintre cei mai mari apărători ai Ortodoxiei. Despre acest episcop, principele 
Nicolae Bethlem îl lăuda în memoriile sale: ”…din soborul său aşa a răspuns împotriva unirei cu patriarhul 
de la Roma, şi din Sf. Scriptură şi din scrisorile cele vechi, arătând şi întărind răspunsul său, cât eu n-am 
crezut că poate eşi din cap de român din Maramureş un răspuns ca acela…”6  

Preoţii români care au păstorit pe aceste meleaguri ar trebui pomeniţi în covârşitoarea lor masă, 
pentru că au fost ca nişte faruri ce şi-au călăuzit enoriaşii spre limanul mântuirii pe marea cea sărată a 
acestei vieţi, conservând totodată credinţa, limba şi datinile strămoşeşti. 

Lista subiectivă, dar perfectibilă am dori să o începem cu preotul Gavriil Papp din Cig, care a 
îmbrăţişat ideile mişcării de revenire la Ortodoxie ale călugărului Sofronie de la Cioara şi a preotului 
George de Abrud, împreună cu preotul şi călugării de la Santău, localitate care de altfel va şi deveni un 
centru al rezistenţei sătmărene împotriva catolicizării românilor. Aparţinând  comitatului Solnocului de 
Mijloc, preotul Gavriil trimite mai multe scrisori parohiilor sătmărene, din Oaş (comitatul Ugocea), 
comitatul Szabolcs şi Maramureş, convocând  adunări populare la Santău7, în 1761 la Corni (azi în Sălaj), 
Gârdani, Săsar şi Craidorolţ, în care delegaţiile de credincioşi erau informate despre „binefacerile” unirii, 
de care s-au bucurat de fapt doar preoţii, despre latinizarea şi înstrăinarea cultului şi dreptul natural al 
fiecăruia de a-şi alege singur credinţa, fără a fi impusă, fiecare credincios să aibă curajul să-şi declare 
confesiunea, fapt care s-a şi întâmplat dacă observăm conscripţia realizată de generalul cu tristă faimă 
Bukow.8 Urmarea acestor adunări a fost devastatoare pentru uniaţie9, multe parohii alugându-şi preoţii şi 
aducând alţii ortodocşi, răzmeriţa riscând să se propage inclusiv în regatul Ungariei. Contele Karolyi, 
comitele suprem al Sătmarului a observat pericolul acestor mişcări, făcând rapoarte amănunţite împărătesei 

                                                 
3 Matei 28,19 
4 Câmpean Viorel, Op. cit, p. 144 
5 Pr. Petru Bologa, Fragmente din istoria Episcopiei Sătmarului, în Calendar vestitor şi povăţuitor al creştinilor din Maramureş 
şi Sătmar pe anii 1991-1992, Ed. Episcopiei Ortodoxe a Maramureşului şi Sătmarului, Baia Mare, 1991, p. 67 
6 Ioan Lupaş, Istoria bisericească a românilor ardeleni, Ediţia a II-a, Ed. Dacia, Cluj Napoca, 1995, p. 71 
7 Câmpean Viorel, op. cit., p. 145 
8 Vasile Ciobanu, Statistica românilor ardeleni din anii 1760-1762, în Anuarul Institutului de Istorie Naţională, III, 1924-1925, 
Cluj, 1926, p. 662. 
9 Ovidiu Ghitta, Naşterea unei Biserici, Ed. Presa Universitară Clujeană, Cluj Napoca, 2001, p. 311  
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de la Viena, cerând sfatul asupra măsurilor ce urma să le aplice. Maria Tereza, cum era de aşteptat, a cerut 
măsuri extreme împotriva acestui „ingrat neam valah”.10 

Lupta începută de preotul Gavriil Papp nu a avut sorţi de izbândă, deşi a intrat în memoria colectivă 
a credincioşilor din zonă, din nefericire acţiunea conjugată a autorităţilor locale şi a episcopilor ruteni de 
Muncaci au dus la maghiarizarea treptată mai ales prin şcoală şi biserică a multor sate din comitat, putând fi 
exemplificate satele Petea, Atea, Vetiş, Doba, Boghiş, Oar, Ghenci, Odoreu fără a mai pomeni de cele de 
dincolo de actuala frontieră.  

Revoluţia de la 1848 a adus noi speranţe sătmărenilor, având puternice accente sociale, în 
numeroase sate având loc manifestări şi revendicări, mai ales la Medieşul Aurit11, autorităţile răspunzând 
prin formarea unor „gărzi naţionale” pentru apărarea marilor proprietăţi a nemeşilor, arestând şi chiar 
executând mai mulţi răsculaţi, totodată pornind o acerbă persecuţie împotriva preoţilor români, pentru că, 
deşi timide, apăruseră şi revendicările naţionale. 

Unul din primii promotori ai ideii naţionale a fost preotul cărturar Moise Sora Noac (Novac). Fiu de 
preot născut în părţile hunedorene, studiază teologia la Oradea în vremea marelui episcop Vulcan, perioadă 
în care se remarcă prin publicarea răspunsului dat  unui anume Andrassy care afirma că românii se trag din 
puşcăriaşii Romei12. Extrem de inteligent dar şi incomod, este marginalizat, ajungând preot în mai multe 
parohii sătmărene unde îşi continuă preocupările literare făcând traduceri din clasici latini şi publicând 
articole în mai multe ziare româneşti, păstrându-se şi o parte din corespondenţa dusă cu George Bariţiu. 
Revoluţia din  ’48 l-a prins ca paroh la Hurezu Mare, unde, cere printre altele introducerea limbii române în 
administraţie, va susţine şi pune în circulaţie toponimicul „Satu Mare” în loc de „Szatmar”13, propune 
înfiinţarea unei eparhii româneşti la Baia Mare14 şi datorită activităţilor sale considerate subversive este 
acuzat atât de vicecomitele Gabanyi (care-l numeşte „preot ortodox”), de contele Karolyi, cât şi de 
conducerea comitatului Sălaj (care îl învinovăţeşte că vrea „să scoale pe români asupra noastră”)15. Este 
condamnat şi încarcerat la Carei, de unde reuşeşte mai apoi să scape. 

S-au remarcat şi alţi preoţi, unii participând la adunarea de la Blaj, aceştia fiind Ioan Pop Suduranul 
din Sărăuad, Demetriu Coroianu din Craidorolţ, şi Dănilă Vultur din Bârsău, oameni de adâncă ţinută 
intelectuală şi morală, care, întorşi acasă, vor semăna în inimile păstoriţilor lor crezul că românii trebuie să 
se ridice prin cultură şi credinţă, că trebuie să-şi formeze o elită care să aibă puterea să se lupte pentru 
izbăvirea naţională. 

Unul dintre cei mai remarcabili oameni de cultură pe care l-a avut oraşul nostru a fost protopopul 
Petru Bran, poate primul animator al vieţii culturale româneşti,16căruia noi îi datorăm faptul că vorbim azi 
limba maternă, fiind iniţiatorul înfiinţării primei catedre de limba română la gimnaziul catolic regesc. În 
1857 vine în Satu Mare în locul preotului rutean Ioan Gulovici, („celebru” pentru o aşa numită „scrisoare” 
trimisă ministrului cultelor prin care-l implora să-l ajute să devină episcop de Gherla, după moartea lui Ion 
Alexi: „Cu smerenie cad la picioarele tale şi te rog ca luând în considerare activitatea mea din Satu Mare, 
unde în decurs de 20 de ani am făcut vrajbă între românii de acolo şi mi-a succes a maghiariza o parte 
bunicică din ei, să pui pe capul meu acea coroană, căci îţi promit că tot aşa voi face şi cu dieceza 
Gherlei”)17, având o astfel de moştenire, este conştient de misiunea grea ce îl aştepta, spunând: „Poporenii 
din Satu Mare, prin înjuria timpurilor trecute îşi pierduseră mai de tot cele mai scumpe tesaure: limba şi 
naţionalitatea. Când ajunsei eu aici de paroh, îmi veni cea mai grea temă de rezolvat: să resuscitez numele 

                                                 
10 Idem, p. 324 
11 Câmpean Viorel, op. cit., p.28 
12 Idem, p. 18 
13 George Vulturescu, op. cit, p. 154 
14 Idem, p. 155 
15 Viorel Ciubotă, op. cit., p. 29 
16 Viorica Bilţ Ursu, Un animator al vieţii culturale româneşti din Satu Mare. Profesorul Petru Bran, în Cronica Sătmăreană nr. 
627 din 25.02.1970 
17 Vasile Scurtu, Petru Bran, un luptător al trecutului românesc din Satu Mare, Ed. Presa Liberă Satu Mare, 1939, p. 18 
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de român din decadenţă şi să dezleg limba română din cătuşele în care o ţinea înăbuşită elementul străin.”18 
Cu toată opoziţia autorităţilor dar şi a românilor deznaţionalizaţi, reuşeşte să înfiinţeze „Societatea de 
lectură a elevilor români”, o bibliotecă românească, organizează recitaluri cu creaţii patriotice, poartă o 
bogată corespondenţă cu Timotei Cipariu, publică numeroase articole în revistele „Amicul Şcoalei”, „Foaie 
pentru minte, inimă şi literatură”, „Concordia”, publică şi tipăreşte prima  carte în limba română din Satu 
Mare şi luptă pentru deschiderea unui gimnaziu românesc la Baia Mare sau Seini. Datorită abnegaţiei şi 
zelului cu care a luptat pentru, culmea, „românizarea„ românilor, şi-a atras duşmănii chiar şi în biserica în 
care slujea, în timpul  Sf. Liturghii era apostrofat şi lovit cu cârjele, astfel încât în cele din urmă este 
suspendat, se îmbolnăveşte, sfârşind sărac şi părăsit de toţi într-un azil din Budapesta.19 

Opera începută de acest neobosit luptător va fi continuată de o altă mare perso-nalitate, preotul 
Ioane Marcu. Este iniţiatorul şi organizatorul conferinţelor intelectualităţii din comitat în chestiunea limbii 
şi ortografiei române, răspunzând astfel proiectului întocmit de Titu Maiorescu printr-o variantă a 
ortografiei latinizante20.     

Această variantă ni s-ar părea azi cel puţin deplasată, dacă nu comică, dar trebuie să ne gândim la 
contextul istoric şi la permanenta tensiune la care în acele vremuri intelectualitatea ardeleană era supusă 
unei acţiuni de maghiarizare forţată. Şi am dori să aducem două argumente în susţinerea acestei teze. 
Primul, constă în faptul că majoritatea preoţilor şi-au botezat copiii cu nume latine ce nu puteau fi traduse, 
caz celebru fiind a preotului cărturar Ioan Siviu Silagyi din Vezendiu care îşi schimbă numele în 
„Sălăgeanu”, lucru nemaiauzit pe atunci, fiind acuzat de daco-românism, a fost binecuvântat de Dumnezeu 
cu naşterea a 17 copii, 11 rămânând în viaţă, majoritatea făcând studii superioare ajungând preoţi sau 
avocaţi, cărora le-a dat următoarele nume: Ioan Silviu Junior, Marţial, Tertulia, Camil Luciu, Tit Liviu, 
Virgiliu, Sever, Salustia, Sempronia, Sergiu.21 

Al doilea argument este de ordin liturgic teologic, mitropolitul Vancea la 1870 editează un 
„Liturghier” în care introduce un limbaj latinizat greu de înţeles de popor22 dar cu reverberaţii până azi, 
făcând în cele ce urmează un paralelism de expresii: 

 

Cercetează lum ea aceasta cu  m ilă şi îndurare,-   Cercetează lum ea aceasta cu  m isericorde şi cu  îndurări, 
trim ite peste noi m ilele Tale bogate     trim ite peste noi îndurările Tale copioase 

 

Încă ne rugăm  ca să se păzească Sf. L ocaşul acesta   Încă ne rugăm  să se păzească Sf. locuinţa aceasta 
de ciumă, de foam ete, de cutrem ur, de potop    de peste, de foam ete, de cutre m ur, de ezundare 

 

Schim batu-te-ai la  faţă        T ransfiguratu-te-ai la  fizionom ie 
 

F ecioara M aria         V ergula M aria 
 

Revenind la personalitatea părintelui Marcu după această divagaţie, merită menţionat faptul că a fost 
deosebit de activ şi din punct de vedere politic, participând la conferinţa Partidului Naţional Român de la 
Sibiu în 1881, unde s-a redactat un „Memorial” adresat opiniei publice occidentale, care conţinea 
dezideratele românilor ardeleni. Apoi, trebuie amintită dorinţa de a  găsi un mijloc de unire a celor două 
biserici într-una singură, publicând la 1883 lucrarea „Biserica Română”, pe care a trimis-o unor feţe 
bisericeşti de peste munţi şi chiar prim-ministrului Ion Brătianu.23  

Activitatea celor doi preoţi sătmăreni au netezit calea pentru cel care avea să fie cel mai mare luptător 
al cauzei naţionale, preotul Vasile Lucaciu, despre activitatea căruia s-au scris şi se vor mai scrie cu 
siguranţă tomuri întregi şi pentru acest motiv nu vom stărui asupra personalităţii sale atât de cunoscute, 
                                                 
18 George Vulturescu, op. cit., p. 52 
19 Vasile Scurtu, op. cit., p.15 
20 Claudiu Porumbăcean şi Bujor Dulgău, op. cit., p. 127 
21 Câmpean Viorel, op. cit, p. 48 
22 Dumitru Stăniloaie, Uniatismul din Transilvania, încercare de dezmembrare a poporului român, Bucureşti, 1973, p. 174 
23 Câmpean Viorel, op. cit., p. 96 
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totuşi, merită amintită riposta pe care a dat-o „Societăţii Szechenyi” apărută la 1882 în Satu Mare. Această 
organizaţie îşi propunea obligativitatea învăţării limbii maghiare de către toţi locuitorii din Ardeal, 
propunere reînoită şi acum de către unii, după 125 de ani. Părintele a răspuns spunând că prin crearea 
acestei organizaţii, „…autorităţile au emis comanda de lucru în contra noastră pe toată linia” şi că se „…va 
răspunde cu toată demnitatea şi în termeni energici la insultele, calomniile şi tendinţele lor…”24 

Un capitol special în istoria românilor sătmăreni dar şi ardeleni în general a avut mişcarea 
memorandistă şi solidarizarea impresionantă a maselor în cauza nobilă a luptei pentru emancipare 
naţională, capitol îndeobşte cunoscut, meritând însă amintiţi măcar o parte dintre cei 21 de preoţi sătmăreni 
care au făcut parte din delegaţia de la Viena: Antoniu Băliban, preot în Unimăt, Demetriu Coroianu din 
Santău, Ioan Gallu din Supuru de Sus, Gavril Lazăr din Sanislău, Vasile Mureşan din Săuca, Vasile 
Pătcaşiu din Hotoan, Ştefan Pop din Babţa, Iuliu Pop din Mecenţiu, Constantin Lucaciu din Iojib, George 
Stanciu din Sărăuad, Augustin Pelle din Cărăşeu, Ioan Vaşvari din Bârsău de Sus şi alţii.25 

Întorşi acasă cu inimile pline de speranţă, asupra delegaţilor s-a declanşat furia autorităţilor, cel mai 
mult având de suferit „Leul de la Şişeşti”, dar ardelenii au dovedit o solidaritate extraordinară, având loc 
numeroase mişcări de protest şi frământări. Răzbunarea autorităţilor a fost însă teribilă, acţionând asupra 
ceea românii aveau mai scump: şcoala şi Biserica. 

Astfel, folosindu-se de cele mai murdare mijloace s-a trecut la transformarea în parte şcolilor 
confesionale în şcoli de stat şi implementarea predării numai în limba maghiară, lucru parţial reuşit datorită 
opoziţiei preoţilor şi învăţătorilor cu dragoste de limbă şi neam. O altă strategie folosită a fost aplicarea 
„celebrei” de acum Lege Apponyi care propunea „…în toate şcoalele de pe teritoriul statului maghiar să se 
excludă orice tendinţă menită de a conturba unitatea naţiunii şi mai presus nutrirea conştiinţei de cetăţean 
maghiar şi a sentimentului patriotic să fie unul dintre scopurile supreme ale educaţiunii în fiecare şcoală”.26 

Mari frământări a cauzat în rândul românilor sătmăreni constituirea în 1912 a episcopiei greco-
catolice maghiare de Hajdudorog, la care au fost încorporate 46 de parohii din comitat, poate cel mai 
pervers mijloc de maghiarizare forţată, la care ierarhii ardeleni greco-catolici au avut o atitudine cel puţin 
suspectă. Credincioşii în frunte cu păstorii lor au protestat energic împotriva acestei samavolnicii, părintele 
Vasile Lucaciu, prezidând o adunare de la Odoreu, era de părere că se va porni „…un război nesfârşit 
pentru apărarea bisericii, a credinţelor strămoşeşti şi a culturii noastre naţionale”. Mulţimea a cântat 
„Deşteaptă-te române” şi „Hora Unirii”, iar avocatul dr. Teodor Mihali striga împreună cu poporul: 
„Trăiască limba românească! Jos Papa! Jos cu vlădicia ungurească!”27  

Până în 1918 existenţa acestei episcopii-surogat a făcut atâta rău românilor, încât efectele ei nocive se 
simt din păcate şi astăzi prin unele sate sătmărene. 

O formă originală, poate prea puţin scoasă în evidenţă, de luptă împotriva acestei episcopii maghiare 
a fost apariţia Vicariatului Naţional Român greco-catolic din Carei, rodul unei abile acţiuni a protopopului 
Romul Marchiş, prin care cele 46 de parohii smulse cu forţa, revin sub conducerea de acum „vicarului 
general” Marchiş, care la 23 noiembrie 1918 trimite preoţilor o circulară, un „adevărat monument de 
simţire şi trăire românească”28 în care le cere să-şi anunţe păstoriţii de marea victorie pe care, în sfârşit, 
românii o repurtau. 

Încununarea luptei românilor sătmăreni avea să-şi găsească plinătatea cu marele Act de la 1 
Decembrie 1918, fericit eveniment la care preoţii au fost din nou în prim plan, 21 dintre ei participând la 
Marea Adunare de la Alba Iulia, alături de ceilalţi 96 de delegaţi a 60 de localităţi sătmărene. Întorşi acasă, 
împreună ceilalţi slujitori ai Sf. Altare, de intelectuali şi ţărani, înălţând pe toate turlele bisericilor 
româneşti stindardul naţional, au avut de suferit din partea disperatelor autorităţi maghiare şi a soldaţilor 
secui, fapt care nu i-a oprit să organizeze Consiliile Naţionale locale şi să aştepte armata română 
                                                 
24 Viorel Ciubotă, op. cit, p. 43 
25 Idem, p. 48 
26 Idem, p. 56 
27 Idem, p. 71 
28 Idem, p. 157 
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eliberatoare. În chip deosebit s-au remarcat dar şi suferit preoţii Demetriu Bandiciu din Cărăşeu, Vasile 
Barbul din Necopoi, Titu Berinde din Someşeni, Ignaţiu Chirvai din Amaţi, Ioan Clintoc din Doba, Petru 
Cupcea din Supuru de Jos, Iuliu Darabant din Certeze, Vasile Pătcaşiu din Hotoan, Ioan Puşcaşiu din 
Apateu, Coriolan Ternovan din Borleşti, Ioan Silaghi din Valea Vinului şi Izidor Silaghi din Bicău, 
împuşcat pe malul Someşului la 19 februarie 1919.29  

Tuturor acestor chipuri de icoane, adevăraţi mucenici ai neamului nostru, pe care în aceste sărace 
rânduri am încercat să-i înviem în cugetele noastre, li se cuvine veşnică recunoştinţă şi poate o mai deasă 
pomenire. Curajul, credinţa, spiritul de sacrificiu şi dragostea lor faţă de limbă, ţară şi neam ne fac să ne 
simţim atât de mici, încât într-un ungher al inimii, apele Someşului, martore la atâtea grozăvii, ne întreabă 
cu glas stins: „Oare sunteţi vrednici de aşa înaintaşi?” 

Pomenirea lor să fie veşnică din neam în neam! 
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The fight of Romanian priests from Satu Mare for national unity 
Abstract 

 
 

If during the communist era every historical approach was vanquished to a fake censorious 
dogmatism and lacked almost entirely historical facts, nowadays we are tempted to fall into another 
extreme which is maybe even more dangerous and can be raised to the rank of “ultimate sin”: oblivion 

That is exactly why we tried to subjectively remember and revive in our thoughts a few of the best-
known representatives of the Satu Mare clergy, who, during rough times, showed abnegation and devotion 
to the Romanian language and belief. They deserve everlasting gratitude and maybe a more often 
mentioning because thanks to them, among others, we can speak and pray in our ancestors´ language today. 
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